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ATA  DA  ASSEMBLEIA  GERAL  ORDINÁRIA  DA  ASSOCIAÇÃO  BRASILEIRA  DE 
ENGENHARIA AGRÍCOLA, REALIZADA NO DIA SETE DE AGOSTO DE DOIS MIL E 
VINTE E QUATRO.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

Aos sete  dias do mês de agosto de dois mil  e  vinte  e  quatro foi  realizada  a  Assembleia  Geral 
Ordinária da Associação Brasileira de Engenharia Agrícola - SBEA, convocada pelo Presidente da 
SBEA, Sr. Zigomar Menezes de Souza, por meio da programação do LIII Congresso Brasileiro de 
Engenharia  Agrícola  -  CONBEA 2024, às 09h00, nas dependências  do Hotel  Praiamar Natal  & 
Convention,  em Natal  –  RN.  A mesa  que  coordenou  os  trabalhos  ficou  assim  constituída:  Sr. 
Zigomar Menezes de Souza - Presidente da SBEA; Sr. Anderson Prates Coelho – Diretor Executivo 
da SBEA; Sra. Tatiana Fernanda Canata - Tesoureira Geral da SBEA; Sr. Glauco Eduardo Pereira 
Cortez – Secretário Geral da SBEA; Sra. Teresa Cristina Tarlé Pissarra – Editora Chefe da revista 
Engenharia Agrícola. Ordem do Dia: 1. Abertura: Verificado o quórum, abriram-se as atividades. 
O Sr. Zigomar Menezes de Souza iniciou a Assembleia saudando a todos os presentes, ocasião em 
que resumiu brevemente a pauta da assembleia e assuntos a serem tratados. 2. Aprovação da ata da 
Assembleia  Geral  Ordinária  realizada  em Ribeirão  Preto  -  SP,  durante  o  LII  Congresso 
Brasileiro de Engenharia Agrícola - CONBEA 2023: O Sr. Zigomar Menezes de Souza consultou 
a plenária se havia algum comentário a respeito da Ata da Assembleia realizada durante o CONBEA 
2023,  que está  disponível  com a  secretária  da SBEA, Sra.  Camila  Silva Diniz  de Araújo,  para 
leitura, se desejado. Acrescentou que a ata está publicada no site Oficial da SBEA para acesso de 
todos. Uma vez que não houve comentários a respeito, a ata foi aprovada sem quaisquer alterações. 
3. CONBEA 2024:  O Sr. Zigomar Menezes de Souza apresentou um resumo do congresso com 
números de inscritos até o momento da reunião e números de trabalhos submetidos. Ressaltou que a 
Comissão  Organizadora  esperava  um  público  maior  do  que  o  presente.  Com  a  palavra,  o  Sr. 
Anderson Prates Coelho, saudando a todos os presentes, informou a preocupação da diretoria com 
relação ao custo do evento no mês que antecedeu à realização. Porém, antecipou que a finalização 
será bem-sucedida por motivo de os contratos de patrocínios com as empresas e com os órgãos de 
fomentos  terem sido assinados nesse período.  Aproveitou  para agradecer  o  Sr.  Glauco Eduardo 
Pereira Cortez pelo empenho na efetivação da parceria com a Mútua. Informou que foram realizadas 
reuniões  mensais  e  semanais  entre  Diretoria  Executiva,  Presidência  da  SBEA  e  Comissão 
Organizadora do CONBEA. 4. Relatórios da Presidência e da Diretoria Executiva: Ainda com a 
palavra, Sr. Anderson Prates Coelho apresentou o quadro de associados referente biênio 2023/2025 
e informou que a Associação conta atualmente com 350 associados quites com a anuidade de 2024, 
permanecendo dentro da média dos últimos anos. Informou que se espera aumentar o número de 
associados  nos  próximos  anos  com  a  nova  parceria  com  o  Programa  Alianças  SolloAgro  da 
ESALQ/USP, que proporcionará descontos exclusivos nos cursos para os associados quites com a 
anuidade. Iniciou seus agradecimentos citando o Sr. Luis Reynaldo Ferracciú Alleoni, que viabilizou 
a parceria com o Programa Aliança e, em nome da SBEA, externou seu agradecimento à Diretoria 
da UNESP, Câmpus de Jaboticabal, nas pessoas do Prof. Dr. Humberto Tonhati e da Profa. Dra. 
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Carolina  Fernandes,  Diretor  e  Vice-Diretora,  respectivamente,  e  à  Chefia  do  Departamento  de 
Engenharia,  nas  pessoas  do  Prof.  Dr.  Luiz  Fabiano  Palaretti  (Chefe)  e  da  Profa.  Dra.  Tatiana 
Fernanda Canata (Vice-Chefe), pelas facilidades que têm propiciado ao perfeito funcionamento de 
nossa Associação. Com a palavra, o Sr. Zigomar Menezes de Souza acrescentou que a SBEA está 
aberta a novas parcerias e buscando novos incentivos para fidelização dos associados. 5. Relatório 
da Tesouraria da SBEA: A Sra. Tatiana Fernanda Canata saudou a todos e informou que o balanço 
geral de receitas e despesas referente ao ano fiscal de 2023 foi aprovado pelo Conselho Fiscal da 
SBEA,  apresentando  superávit  de  R$  47.808,29,  ou  seja,  no  ano  fiscal  de  2023,  as  despesas 
superaram as receitas. Ressaltou que no ano de 2023 os lucros superaram as despesas geradas no ano 
de 2022.  Em seguida,  o  Sr.  Zigomar  Menezes  de Souza fez  uma breve  recordação sobre tema 
discutido  em uma das  reuniões  da  Diretoria  da  SBEA,  realizada  em Pelotas,  no  ano  de  2022. 
Naquele período, a tesouraria enfrentava limitações de recursos, o que levou à decisão, tomada em 
conjunto,  de alterar  a localização do CONBEA 2023. Inicialmente programado para ocorrer em 
Natal - RN, o evento foi transferido para Ribeirão Preto - SP, região Sudeste do País. A mudança 
visava a unificar as universidades paulistas e buscar apoio financeiro junto a elas para auxiliar nos 
custos do evento.  O Sr. Zigomar,  destacou que essa estratégia  foi fundamental  para o resultado 
positivo  alcançado  pela  tesouraria  da  SBEA no  ano  de  2024,  pois  esse  cenário  permitiu  mais 
flexibilidade para o planejamento do CONBEA 2026. De volta com a palavra, Sra. Tatiana Fernanda 
Canata informou aos presentes dados sobre o evento atual e encerrou agradecendo aos membros da 
atual Diretoria da SBEA e ao apoio da revista Engenharia Agrícola. Acrescentou que a Secretaria da 
SBEA está sempre aberta aos associados e às instituições que se propõem a trazer mais recursos 
para a Associação. 6. Relatório da revista Engenharia Agrícola (EAgri):  A Sra. Teresa Cristina 
Tarlé Pissarra apresentou o relatório da revista, destacando as dificuldades enfrentadas quanto ao 
tempo de avaliação dos artigos. Ela fez um apelo aos doutores da área de Engenharia Agrícola para 
que se candidatem à função de pareceristas da EAgri, a fim de melhorar a agilidade do processo 
editorial. Agradeceu aos membros do Conselho Editorial pelo empenho e pela valiosa contribuição 
para o aprimoramento da revista, assim como aos Editores de Área pelo trabalho realizado. Estendeu 
seus  agradecimentos  ao  funcionário  Higor  Tadeu  de  Deluca,  pelos  excelentes  serviços 
desenvolvidos junto à revista EAgri, e à funcionária Camila Silva Diniz de Araújo, pelos excelentes 
serviços prestados junto à Secretaria da SBEA e ao Congresso Brasileiro de Engenharia Agrícola. 
Solicitou aos associados presentes na assembleia que citassem a revista Engenharia Agrícola em 
seus artigos e teses, destacando a importância dessa prática para o fortalecimento da revista e para o 
avanço da excelência acadêmica na área. Em seguida, a Sra. Tatiana Fernanda Canata apresentou os 
dados  financeiros  da  EAgri,  informando  que,  em 2023,  a  revista  obteve  um saldo  positivo  de 
aproximadamente R$ 9 mil reais, evidenciando que a publicação tem se mantido autossustentável 
dentro da associação.  7. CONBEA 2026: O Sr. Zigomar Menezes de Souza apresentou sua visão 
sobre  a  organização  do CONBEA 2026,  destacando que,  com dois  anos  de antecedência,  seria 
possível planejar uma edição mais abrangente e segura, já que muitas revistas científicas, inclusive a 
EAgri, exigem dados de dois anos para a publicação de artigos. Em seguida, propôs a realização de 
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uma pesquisa de locais e custos para o Congresso, observando que, apesar de o local atual em Natal 
ter tido um custo acessível de aproximadamente R$ 35 mil reais, de locação de espaço, as despesas 
totais do evento giraram em torno de R$ 200 a R$ 220 mil reais. Enfatizou a importância de escolher 
um local com bom custo-benefício,  levando-se em consideração a necessidade de gerar margem 
financeira suficiente para a sustentabilidade da associação. Sugeriu a realização de pesquisa para 
avaliar outros locais possíveis para o Congresso, como Florianópolis, Vitória, Maceió, João Pessoa, 
Bonito e Foz do Iguaçu. A seleção deveria priorizar opções atrativas e financeiramente viáveis, já 
que a escolha do local tem impacto direto no custo do evento, incluindo aluguel, passagens aéreas e 
coffee break. Adicionalmente, destacou que o patrocínio também seria facilitado, afirmando que, ao 
planejar o evento com dois anos de antecedência, seria possível negociar patrocínios de forma mais 
eficaz com grandes empresas do setor, ao contrário da abordagem atual de solicitar patrocínios com 
apenas  meses  de antecedência.  Por fim,  abriu  a  palavra  aos  membros para sugestões  e  pediu  a 
confiança dos associados para que a Comissão Organizadora realizasse as escolhas necessárias para 
o sucesso  do  evento,  sempre  prezando pela  saúde financeira  da  SBEA e  pela  transparência  no 
processo de decisão. O Sr. Wendell Nascimento Oliveira, sugeriu que a Comissão Organizadora do 
CONBEA entre em contato com o setor de marketing para investigar o motivo de muitas inscrições 
não terem sido concluídas, especialmente em relação ao pagamento, após a submissão dos dados no 
sistema. Ele questionou o que poderia ter ocorrido nesse processo entre o interesse gerado no aluno 
em se inscrever no evento e posteriormente a desistência em participar do mesmo. O Sr. Zigomar 
Menezes de Souza explicou que um dos fatores que pode ter influenciado essa situação é a crise 
financeira  enfrentada  pelas  universidades,  que  impacta  na  liberação  de  recursos  para  viagens. 
Destacou  que  muitos  participantes  se  inscrevem  corretamente,  mas  posteriormente  desistem  de 
viajar  devido à  falta  de recursos  para  custear  as  despesas,  com cerca  de 70% dos casos  sendo 
atribuídos a essa dificuldade. Em seguida, o Sr. Wendell Nascimento Oliveira abordou a questão do 
patrocínio, sugerindo que a organização pense em o que as empresas patrocinadoras obtêm ao apoiar 
o  evento.  Ele  questionou  se  o  público  do  congresso  está  alinhado  com  os  interesses  dos 
patrocinadores. Com a palavra, o Sr. Glauco Eduardo Pereira Cortez respondeu que o congresso não 
tem como público principal os produtores, mas sim profissionais e pesquisadores da área. Destacou 
que, para organizar um congresso de qualidade, é essencial atrair palestrantes e nomes importantes 
que sejam capazes de engajar o público. Também mencionou que o local do evento precisa oferecer 
infraestrutura  adequada  para  diferentes  atividades,  como salas  para  apresentações,  espaços  para 
coffee breaks e para estandes que ofereçam interação dos patrocinadores com o público. Comentou 
ainda  sobre  as  dificuldades  de  logísticas  que  surgem  ao  escolher  locais  distantes  ou  com 
infraestrutura  limitada.  Embora  alguns  lugares  no  interior  possam  oferecer  benefícios,  como 
atividades de campo, a falta de opções de transporte e infraestrutura pode prejudicar a experiência 
dos  participantes.  Ressaltou  a  importância  de  uma  escolha  cuidadosa  de  local,  levando  em 
consideração a acessibilidade para os palestrantes e participantes, além da qualidade do local para as 
atividades  do  evento.  Além  disso,  destacou  as  dificuldades  em  gerenciar  os  patrocínios  e  as 
prestações de contas para órgãos públicos, que exigem muita atenção, pois qualquer discrepância 
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pode  resultar  na  devolução  de  valores  significativos,  afetando  o  orçamento  do  congresso  e, 
consequentemente, a saúde financeira da associação. Por fim, reforçou que a Comissão está aberta a 
sugestões sobre o local do congresso e pediu que os associados contribuam com suas sugestões, 
lembrando que, independentemente da escolha, sempre haverá críticas, mas o objetivo é garantir a 
viabilidade  financeira  e  a  organização  eficaz  do  evento,  pensando  sempre  no  bem-estar  da 
associação, com o compromisso de assegurar uma boa logística e gestão financeira responsável para 
o Congresso. Os associados sugeriram diversos locais para a realização do CONBEA 2026, sendo 
todas  registradas  pela  Secretária  da  SBEA.  Foi  decidido  que  os  orçamentos  dos  locais  serão 
solicitados e, em seguida, será elaborada uma planilha com todos os custos. Após a análise dos 
orçamentos,  esses  serão  apresentados  para  os  associados  para  que  a  decisão  sobre  o  local  seja 
tomada. A Sra. Gizele Ingrid Gadotti sugeriu que fosse discutido também o período do ano para a 
realização  do CONBEA 2026,  destacando  a  importância  de definir  a  semana do evento.  O Sr. 
Zigomar Menezes de Souza concordou, explicando que a escolha da data deve ser analisada em 
conjunto com a definição do local do congresso, considerando a flexibilidade necessária para evitar 
coincidências  com  outros  eventos  importantes.  Destacou  que  data  se  deve  levar  em  conta  o 
calendário acadêmico, evitando sobreposição com o final de semestre, que é um período ocupado 
com aulas e conclusão de cursos. Também mencionou a necessidade de evitar conflitos com outros 
grandes congressos da área de Solos (que ocorre em anos ímpares), de Irrigação e Soja. Por fim, 
comentou que a definição de data e local envolve diversas variáveis, como o mercado, solicitação de 
projeto para auxílios financeiros e prestação de contas, e que a escolha precisa ser cuidadosa, mas 
sem entrar em discussões excessivas sobre detalhes já definidos anteriormente. Concluiu afirmando 
que o planejamento será similar ao realizado para o congresso em Ribeirão Preto. A decisão sobre a 
data e o local será tomada com base nesses critérios, e a Comissão continuará com o processo de 
organização  de  forma alinhada  aos  pontos  discutidos. 8.  Palavra  aberta  aos  membros:  O Sr. 
Zigomar Menezes de Souza iniciou sua fala destacando que o congresso atual seria o último de seu 
mandato, que se encerrará em 2025. Informou que, devido à ausência de evento no ano de 2025, a  
assembleia será realizada de forma on-line. Aproveitou a oportunidade para agradecer aos membros 
da SBEA pelo carinho e apoio durante sua gestão. Mencionou que apesar de ser uma pessoa com 
estilo de trabalho "energético", sempre teve uma boa relação com a equipe, o que permitiu o bom 
andamento das atividades da SBEA. Fez uma reflexão sobre os desafios enfrentados durante seu 
mandato, especialmente o período pós-pandemia, que foi marcado por um cenário financeiro difícil 
e  pela  necessidade  de  realizar  eventos  on-line.  Contudo,  apesar  das  dificuldades,  considera  a 
experiência extremamente gratificante, pois proporcionou o crescimento pessoal e profissional de 
todos os envolvidos. Destacou que, ao longo de seus quatro anos de mandato, teve a oportunidade de 
fazer  novas  amizades  e  ampliou  sua  rede  de  contatos  dentro  da  associação.  Aproveitou  a 
oportunidade para fazer agradecimento especial ao Prof. Dr. Reginaldo Barbosa da Silva, que foi 
fundamental na organização de palestras internacionais para o congresso. Além disso, expressou sua 
gratidão  à  Prof.  Dra.  Carolina  dos  Santos  Batista  Bonini,  que  facilitou  a  vinda  do  palestrante 
espanhol, que realizou palestra de grande qualidade. O Sr. Zigomar, ressaltou a importância dessas 
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parcerias com a Unesp e a CAPES, que possibilitaram a realização das palestras internacionais e, 
que  práticas  como essas  já  vêm sendo adotadas  nos  anos anteriores,  destacando o exemplo  do 
palestrante australiano que participou do evento no ano de 2023. Destacou que a sessão de hoje 
estava sendo marcada por um diálogo produtivo sobre o futuro da associação. O Sr. Glauco Eduardo 
Pereira Cortez questionou ao Sr. Wendell Nascimento Oliveira, um dos membros presentes, sobre o 
motivo de sua adesão à SBEA, enfatizando que a resposta fosse breve. O Sr. Wendell Nascimento 
Oliveira respondeu que a sua motivação para se associar à SBEA estava relacionada à sua pretensão 
profissional.  Explicou  que  o  interesse  pela  associação  surgiu  do  desejo  de  entender  melhor  o 
mercado atual da Engenharia Agrícola no Brasil e ver o que a SBEA oferece de relevante para o seu 
desenvolvimento profissional.  Novamente com a palavra,  O Sr. Glauco Eduardo Pereira Cortez, 
seguiu com uma reflexão mais ampla, mencionando os desafios que todas as associações enfrentam, 
especialmente no pós-pandemia, destacando a necessidade de inovação da associação. Mencionou 
que, se a associação não agregar valor real para seus membros, a tendência é que a participação nas 
assembleias  vá  diminuindo  a  cada  ano,  até  que  não  haja  mais  interesse,  resultando  em  uma 
assembleia vazia no futuro. Alertou que, se não houver uma adaptação rápida às novas realidades, as 
associações  correm o  risco  de  se  extinguirem.  Explicou  que,  para  garantir  a  continuidade  e  a 
sustentabilidade, é necessário um processo de transição geracional e destacou que a manutenção de 
qualquer associação não se dá apenas pelas contribuições dos associados, mas também através de 
eventos e  parcerias  externas.  Pontuou que,  ao tentar  engajar  novos membros,  muitos  estudantes 
questionam os custos e benefícios, destacando que, por vezes, preferem pagar o valor integral da 
inscrição do CONBEA, que passa ser a cada dois anos, ao invés de aderir ao pagamento anual da 
associação. Enfatizou que o  marketing direcionado é crucial para a sobrevivência da associação e 
para atrair novos associados, especialmente por meio de redes sociais. Aproveitou o momento para 
reforçar sobre o convênio com a Sollo Agro, que oferece descontos significativos em cursos de 
capacitação, possibilitando que os associados economizem na anuidade da associação. E Finalizou 
pedindo apoio de todos para reverter essa situação da associação e garantir que a mesma continue 
relevante e forte.  O Sr.  Daniel  Emanuel  Cabral de Oliveira  sugeriu que,  para a organização de 
futuros  eventos,  fosse  incorporada  à  Comissão  Organizadora  a  participação  de  membros  de 
diferentes Estados, especialmente de instituições de ensino de regiões mais distantes, como Goiás. 
Ele  argumentou que a  participação de representantes  de diversos  Estados contribuiria  para uma 
divulgação mais eficaz e um engajamento mais profundo com os alunos. Segundo o Sr. Daniel, a 
presença de membros locais de diferentes regiões poderia facilitar a aproximação dos alunos com o 
evento, criando um vínculo maior com a comunidade acadêmica. Mencionou que percebeu maior 
movimentação e apoio em Estados como São Paulo e Minas Gerais, mas que, em outros Estados, a 
divulgação foi menos eficaz. O Sr. Wendell complementou a sugestão do Sr. Daniel, afirmando que, 
embora a ideia de envolver professores na divulgação fosse válida, poderia ser um desafio devido à 
sobrecarga  de  tarefas  que  muitos  docentes  enfrentam.  Em  contrapartida,  sugeriu  envolver  as 
empresas  júniores  das  universidades,  como uma estratégia  eficaz  para  atrair  estudantes  para  os 
eventos da SBEA. Ressaltou que as empresas  júniores têm uma estrutura de mobilização própria, 
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com alunos que estão próximos ao mercado de trabalho e que poderiam ajudar na criação de rede de 
divulgação  eficiente.  Mencionou  a  sua  experiência  pessoal,  como  estudante  de  agronomia, 
afirmando que  sua  turma,  mesmo no primeiro  período,  estava  motivada  a  participar  de futuros 
eventos da associação devido ao seu envolvimento. A ideia de mobilizar estudantes por meio das 
empresas  júniores  foi  vista  como  uma  forma  de  fortalecer  o  vínculo  da  SBEA  com as  novas 
gerações de Engenheiros Agrícolas. O Sr. Glauco Eduardo Pereira Cortez agradeceu a sugestão e 
destacou  que  a  ideia  de  envolver  as  empresas  júniores  seria  uma  excelente  oportunidade  para 
engajar mais estudantes. Ele se comprometeu a analisar a proposta com a diretoria e buscar formas 
de implementá-la em futuros eventos. Com a palavra, o Sr. Alexandre Barcellos Dalri iniciou sua 
fala propondo uma homenagem ao Professor Dr. Mario Benincasa, que faleceu no início do ano de 
2024. Destacou a importância do professor para a história da SBEA, ressaltando que, na década de 
1980, foi um dos principais responsáveis por impedir a extinção da associação, além de ser grande 
idealizador da SBEA. Lembrou-se que o Professor Dr. Mario Benincasa foi um físico da área de 
Agrometeorologia, com grande dedicação ao desenvolvimento da Engenharia Agrícola no Brasil, e 
que sua contribuição foi essencial para a consolidação da SBEA, levando-a para ser sediada em 
Jaboticabal.  O  Sr.  Glauco  Eduardo  Pereira  Cortez  também  se  manifestou  para  reconhecer  a 
importância  da  homenagem,  se  lembrou  do relacionamento  próximo que teve  com o Professor 
Mario e reforçou a relevância do trabalho do professor para a história da associação. O Sr. Anderson 
Prates Coelho também fez seus agradecimentos, em especial, a toda a Comissão Organizadora do 
evento, destacando a colaboração de várias pessoas, dentre elas, o Prof. Dr. Luiz Fabiano Palaretti, 
que não pôde comparecer ao evento devido a outro compromisso em Jaboticabal. Enfatizou ainda a 
contribuição de Camila Silva Diniz Araújo e Davi Aparecido Trevizolli, que foram essenciais nas 
partes  logística  e  organizacional.  O Sr.  Anderson ressaltou  a  ajuda  constante  do  Sr.  Davi,  que 
auxiliou  nas  questões  administrativas,  e  afirmou  que,  devido  à  sua  experiência,  a  Comissão 
Organizadora frequentemente recorre à sua orientação na Secretaria. 9. Encerramento: Nada mais 
havendo para tratar, o Sr. Zigomar Menezes de Souza agradeceu a presença de todos, destacando a 
importância do congresso, que ainda contava com 25% de sua programação pela frente. Finalizou 
com um forte abraço a todos, desejando um bom congresso e encerrando a Assembleia Geral que foi 
por mim, Glauco Eduardo Pereira Cortez, Secretário Geral da SBEA, secretariada, e para constar 
lavrei a presente Ata que vai assinada por mim e demais presentes. Natal - RN, aos sete dias do mês 
de agosto de dois mil e vinte e quatro.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.

Zigomar Menezes de Souza             Anderson Prates Coelho              Glauco Eduardo Pereira Cortez
           - Presidente -                            - Diretor Executivo -             - Secretário Geral - 
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